

學前教育熱點 各國都要面對

熱點2

公平不是說說而已

教育公平是社會公平的重要基礎，面對不同程度的入園難和收費高的問題，實現學前教育公平並非易事。機會均等、資源合理配置並不是說說而已，學前教育公平之路，各國正在探索前行。

俄羅斯：弱勢家庭優惠多多

俄羅斯政府對於特殊家庭的孩子入讀幼稚園實行相應的優惠政策。以莫斯科市為例，根據莫斯科市教育局的有關規定，上市立幼稚園的弱勢群體家庭兒童交納入園費時，可獲得不同額度的優惠，減免相關入園費用。例如，同時有兩個孩子在學前教育機構學習的家庭可

獲得25%的優惠；擁有3個未成年孩子的家庭及單親家庭等可獲得50%的優惠；對於父母或者其中一方有一級或二級傷殘的兒童和聾啞兒童等可以免費入園。

日本：免費教育大勢所趨

日本政府2008年頒佈的《教育振興基本計畫》提出，把免費學前教育作為努力方向，加強財政、制度方面的改革，充實在學前教育方面減輕家庭負擔的各項政策措施，振興學前教育。為了減輕家庭負擔、提高入園率，日本政府實施兒童入園獎勵政策，於2009年撥款247.63億日元，提高幼稚園入園費用減免比例。日本計畫到2013年把兒童入園率提

高5個百分點，力圖最大限度地實現學前教育公平。

澳大利亞：共同責任多方努力

澳大利亞政府認為，社會應該共同承擔責任來實現學前教育公平。這就要求邊遠地區及原住民人口更好地獲得產前護理、青少年生殖和性健康教育、兒童心理健康幫助和針對幼兒與家庭的綜合性服務等。

具體措施包括：一是通過發展兒童和家庭中心來整合幼兒早期教育；二是改善產前看護、早孕、青少年生殖和性健康服務；三是加強邊遠地區及原住民家庭的兒童心理和健康輔導。